
CARTA À EDITORA CIENTÍFICA
Revista Psicologia & Saúde

Prezado (a) Editor (a),

Encaminhamos o artigo “Depressão e ansiedade gestacionais relacionadas à depressão pós-parto e o papel preventivo do pré-natal psicológico” da tipologia “Artigo Original” por considerarmos que esse manuscrito deve ser apreciado e publicado na Revista Psicologia & Saúde, em função da sua  grande relevância científica nacional e internacional. 
Entendemos que o tema da pesquisa se mostra relevante e original, uma vez que a maioria das pesquisas publicadas na literatura possui temas adjacentes focados principalmente no tratamento da  depressão pós-parto e não nos seus métodos preventidos e nos seus fatores de risco e proteção.
A realização desse estudo também é de extrema importância, pois a avaliação do potencial preventivo da nova técnica denominada "pré-natal psicológico" pode trazer informações úteis e imprescindíveis em relação às necessidades educacionais, aos problemas e lacunas nos cuidados prestados às gentantes e puérperas, e até mesmo inovações de baixo custo para  o serviço de saúde, proporcionando aperfeiçoamento do serviço e mudanças para melhoria. 
É importante que as mães sejam ouvidas possibilitando assim uma maior valorização da sua vivência em todo o ciclo gravídico-puerperal,  de modo a aumentar a qualidade da assitência pré-natal ofertada em nosso país e a prevsnção de distúbios no puerpério.
Declaramos que os autores desse artigo,  Alessandra da Rocha Arrais,Tereza Cristina Cavalcanti Ferreira de Araujo e Rafaela de Almeida Schiavo   contribuíram substancialmente na concepção, planejamento, análise e interpretação dos dados bem como na revisão critica do conteúdo. 
Declaramos ainda não haver conflitos de interesse na presente pesquisa e que todas as autoras participaram da elaboração e aprovação da versão final do manuscrito.
Atenciosamente.
 
Alessandra da Rocha Arrais
Tereza Cristina Cavalcanti Ferreira de Araujo
Rafaela de Almeida Schiavo 

